
Verbale della Riunione del COMITATO DI INDIRIZZO del CdS LM 84 Scienze Storiche  

(13/12/2024) 
 

_____________________________________________________________________ 
 

Il giorno 13 dicembre 2024, alle ore 16:00, previa convocazione via email inviata ai Membri 
dalla Coordinatrice del CI del CdS Scienze Storiche LM 84, nonché Coordinatrice ad interim del 
CI del CdS Triennale, il CI si è riunito in modalità telematica (piattaforma GMeet) 
discutendo secondo quanto qui di seguito riportato: 
 

➢ Membri partecipanti 
Prof. Rosa Maria Delli Quadri - Coordinatrice del Comitato di Indirizzo del CdS LM 84 Scienze 
Storiche  
Prof. Ida Gilda Mastrorosa - Presidente del CdS LM 84 Scienze Storiche 
Prof. Roberto Alciati - Presidente del CdS L 42 – Storia 
Prof. Roberto Bianchi – Membro dei CdS L 42 Storia; LM 84 Scienze storiche 
Dott. Justine Grou-Radenez - in rappresentanza del Dott. Guillaume Rousson Direttore 
dell’Institut Français di Firenze 
Dott. Antonella Schena – Responsabile P.O. Museo degli Innocenti 
 

➢ Membri assenti giustificati 
Dott. Francesca Caderni - Presidente EDA Servizi 
Dott. Aldo Cecconi - Responsabile dell’Archivio storico Giunti Editore 
Dott. Stefania Gitto - Responsabile di Biblioteca e Archivio della Scuola di Musica di Fiesole 
Prof. Lucia Felici – Membro dei CdS L 42 Storia; LM 84 Scienze storiche 
Prof. Donatelli Lippi - Presidente della Fondazione Scienza e Tecnica 
Dott. Tiziana Mori - Responsabile E.Q. Biblioteche del Comune di Firenze 
Dott. Matteo Mazzoni Direttore dell’Istituto Storico della Resistenza in Toscana 
 
La Coordinatrice, Prof. R.M. Delli Quadri avvia il confronto sollecitando i partecipanti a 
formulare ipotesi sull’organizzazione delle prossime attività 

 

di seguito intervengono:  

➢ la Prof. I.G. Mastrorosa, Presidente del CdS LM 84 Scienze Storiche per illustrare 
rapidamente le attività di Orientamento in uscita e le iniziative del CI organizzate 
nell’ultimo anno, prima della nomina della nuova Coordinatrice; 

➢ il Prof. R. Alciati, Presidente del CdS L 42 – Storia, che ringrazia la Coordinatrice del 
CI del CdS LM 84 Scienze Storiche per aver accettato di occuparsi ad interim anche del 
CI del CdS L 42, e in attesa della nomina del Coordinatore di quest’ultimo, evidenzia 
l’utilità di pianificare attività mirate per gli Studenti della triennale tenendo conto della 
maggiore indecisione sul futuro professionale in cui versano anche in ragione di 
tempi diversi di chiusura del loro percorso complessivo; 

➢ la Dott. J. Grou-Radenez che rende conto delle esperienze positive di stage effettuate 
dagli Studenti presso l’Institut Français, sottolineando la peculiarità dell’ente che 
intercetta competenze e tematiche collegate anche ai CdS di Lingue e di Scienze 
Politiche e attraverso la biblioteca propone attività che consentono di maturare 
esperienze lavorative sia agli Studenti dei percorsi triennali sia agli Studenti delle 
magistrali. Ricorda inoltre la disponibilità dell’Institut Français ad accogliere 
annualmente 1 Studente per lo svolgimento del tirocinio, mettendo in luce la 
necessità che i candidati dispongano comunque di buone conoscenze della lingua 
francese e insistendo più generale sull’importanza di consolidare le competenze 
linguistiche durante la fase della formazione universitaria; 



➢ la Dott. A. Schena che attesta la presenza presso l’ente da lei rappresentato, di 
tirocinanti provenienti dall’ambito storico-artistico e ricorda che il medesimo può 
ospitarne 2 alla volta per lo svolgimento di attività che riguardano la storia della città e 
dell’infanzia, beneficiando della presenza di una biblioteca interna che permette di 
maturare una buona esperienza di avviamento alla ricerca storica e alla diffusione 
delle conoscenze. 

➢ Interloquendo, la Presidente del CdS LM 84 Scienze Storiche, I.G. Mastrorosa richiama 
l’attenzione sulle difficoltà di frequente incontrate dagli Studenti del CdS durante lo 
svolgimento del tirocinio, per ragioni varie, legate all’offerta quantitativamente 
insufficiente o inerente a competenze di tipo diverso da quelle possedute dagli iscritti 
al CdS LM 84, nonché alla loro necessità di conciliare l’impegno che i tirocini 
comportano, con le attività lavorative in cui spesso sono coinvolti. Pertanto, insiste 
sull’utilità di pianificare momenti di dialogo che possano aiutarli a concepire le attività 
di tirocinio in modo più costruttivo e in funzione del loro futuro professionale. 

➢ Prendendo la parola, il Prof. R. Bianchi ribadisce l’importanza di progettare occasioni 
che favoriscano il contatto degli Studenti con le sedi che offrono tirocinio e possano 
alimentare il loro interesse per attività di comunicazione della storia, collegate alla 
Public History e alla ricerca sul territorio; auspica inoltre l’organizzazione di iniziative 
da tenersi nei luoghi sede dei tirocinii, al fine di accorciare le distanze e indurre gli 
Studenti ad osservare da vicino le opportunità che possono offrire; rileva, infine, la 
necessità di trovare nuove vie per incoraggiarli allo studio di lingue con cui hanno 
minore dimestichezza anche per ragioni generazionali, come la lingua francese. 

➢ Di seguito, la Presidente del CdS LM 84 Scienze Storiche, I.G. Mastrorosa interviene 
per segnalare la difficoltà di pianificare lo svolgimento di attività collegate al piano 
formativo in sedi diverse da quelle istituzionali, per cui occorrono apposite 
autorizzazioni. Ricorda inoltre l’organizzazione centralizzata dell’offerta e della 
gestione dei tirocinii, accreditati dall’Ateneo attraverso un’apposita lista accessibile 
agli Studenti. In considerazione di tutto ciò prospetta la possibilità di individuare 
nuove modalità attraverso cui rendere gli Studenti più consapevoli delle potenzialità 
che possono offrire, organizzando iniziative di presentazione delle attività di tirocinio 
nei locali in cui abitualmente essi seguono le attività formative e domanda la 
disponibilità della Dott. J. Grou-Radenez e della Dott. A. Schena a prendervi parte 
per illustrarle. Entrambe confermano; la Dott. J. Grou-Radenez nota inoltre l’utilità di 
offrire tirocinii di durata differente attiva presso l’ente che rappresenta e le 
opportunità di inserimento nel mercato del lavoro che alcuni Studenti hanno potuto 
trarne. 

In chiusura, la Coordinatrice del CI, R. M. Delli Quadri ringrazia i Membri 
intervenuti per le considerazioni proficue e le proposte avanzate, suggerendo di 
riprendere la discussione in occasione di una prossima riunione. 
 

Il consesso si scioglie alle ore 17.27 

 
 

Fi.to  la Coordinatrice del Comitato di Indirizzo  
 

CdS Scienze Storiche LM 84 
 

          


